
cipline. in v zadnji številki nekdo poizkuša 
še ovreči to upravičeno pripombo uredni
štva. 

Ker kritika stvari, časih pa tudi forme 
same nikdar ne škoduje, si oglejmo naj
prei to peticijo samo. Človek bi mislil da 
je bila vložena v časih konkordata žalost
nega spomina, v tako ponižujočem tonu 
je sestavljena. Čim bol* se bomo poniže
vali, tem bolj in tem sigurneje nas bodo 
zapostavljali. Kje je ona samozavest člo
veškega dostojanstva in samozavest naj
važnejšega stanu?! Kai smo res le samo 
ponižni in »preudani« deželni hlapci in 
nič več? K svojemu dolžniku se ni treba 
priplaziti po kolenih, ampak mirno in do
stojno zahtevati to. kar nam gre! 

Da, zahtevati to, kar nam gre. vse 
to, prav nič več in tudi nič manj. brez ne
okusnih priveskov vdanosti in lojalnosti. 
Vse avstrijsko učiteljstvo se je srečno 
strnilo ter formuliralo ene ter iste svoje 
minimalne zahteve, ki jih moramo doseči 
brez vsakih prikrajšanj. Prav nobenega 
izgovora ni tedaj, da se iznajde kar na
enkrat deputacija in prosi samo obgri
zek naših postulatov. sai te zahteve no
čejo nič drugega, kot preskrbeti tudi uči
teljstvu dostojnega in človeškega življe
nja. Pri tem pa nobenega popuščanja, am
pak izkušati jih uveljaviti vse brezobzirno 
in povsod! 

Pisec zagovarja odborovo peticijo s 
tem., da bi se izenačile vsaj plače vsega 
goriškega učiteljstva. Da bi se zgodilo to, 
bi bila pa edino umestna takojšnja usta
novitev deželnega šolskega fonda in ne, 
kar imamo v vsej Avstriji edinole še pri 
nas. namreč okrajne šolske fonde. 

Prva točka, ker ta je pravzaprav ono 
preporno jabolko, bi se morala razdeliti 
torej v dve, in sicer: 

1. Ustanovi se nai takoj namesto do
sedanjih okrajnih, deželni šolski fond in 
učiteljstvo naj plačuje dežela, ne okrajni 
šolski sveti, in sicer v vseh okrajih enako. 

2. Nemudoma naj se regulirajo plače 
v smislu zahtev vsega avstrijskega uči
teljstva. Vsak poslanec, izvoljen na na
rodnem, demokraškem in naprednem pro

Glasovi z Goriškega. 
V štev. 41. in 42. našega glasila smo 

zvedeli učitelji bolj na periferiji dežele, da 

živi »Deželno učit. društvo za pokneženo 
grofijo GoriškoGradiščansko«. In kaj se 
je zgodilo? Na zadnjih volitvah v naš 
vzorni deželni zbor je prodrla takozvana 
»Narodna stranka«, in odbor društva je 
smatral za potrebno, da se gre poklonit 
dr. Faiduttiju in drugim visokim in nevi
sokim predstaviteljem naše deželne upra
ve. Deputacija je ob tej priliki izročila tu
di »vdano«, »spoštljivo« in nazadnje še 
»prevdano« podpisano prošnjo, naj bi se s 
pomočjo učiteljstva izvoljeni poslanci 
ozrli s svojih mehkih foteljev tudi na ubo
go učiteljsko paro in v svoji blagonaklo
njenosti milostno dovolili to. kar je danes, 
rekel bi. deviza in »conditio — sine qua 
non« vsega avstrijskega učiteljstva. Ne 
to. samo nekoliko tega bi bilo že za Gori
čane dovolj in »visoka deželna zbornica 
bo zapisana z nepozabno hvaležnostjo v 
prevdanih učiteljskih srcih. Že uredništvo 
samo je umestno opomnilo, da je to prav
zaprav nesolidarno kršenje stanovske dis

* Da se resnica prav spozna, je treba 
čuti dva zvona. Uredn. 

gramu, mora brez ugovora akceptirati te 
zahteve in tudi glasovati zanje, saj ne 
vsebujejo prav nič pretiranega. 

In če nam ne izpolnijo tega? No, po
tem bomo tem prej posegli še po enem 
sredstvu, namreč po politiški organizaciji 
in tedaj bomo odločevali še mi. kdo bo 
sedel v deželnem, oziroma v državnem 
zboru in kdo ne. Da se bomo pa bojevali 
najbrezobzirneje proti poslancem, ki nam 
ne privoščijo niti živeti, to je pa jasno. 
Čas za politiško organizacijo je že prav 
ugoden, tudi tla imamo. 

V uvodu prvega članka »Deželno uči
teljsko društvo v Gorici« se pisec huduje 
na učitelistvo. da ne pristopa k »Dežel
nemu učiteljskemu društvu«. Tovariši, saj 
velika večina mlajšega učiteljstva niti no 
ve ne, da društvo sploh eksistira. Velika, 
velika napaka vseh naših okr. učiteljskih 
društev je. da se ne pošlje takoi v za
četku šolskega leta novim kolegom vav 
bit k pristopu, zakaj mlad novinec se niti 
obrniti ne ve nikamor, zato je vaša krivda; 
če je mrtev član stanu. Posebno še. če 
društvo spi in ni dosti čuti ali črtati o 
njem, potem to pač ni znak letargije uči
teljstva! 

Pa ker smo že pri tem, ali je potrebno, 
da bi vstopilo vse goriško učiteljstvo v to 
društvo ali ne? Menimo, da pač ne. ker 
so se taka deželna učiteljska društva izka
zala v praksi kot nezmožna uspešnega živ
ljenja ali vsaj nepraktična. Skrajni čas je 
že, da predvsem ožilvijo okrajna učiteljska 
društva in se osnuje deželna zveza gori
ških učiteljskih društev po Štajerskem in 
kranjskem vzorcu. Ta zveza naj bi potem 
vodila vse take in podobne akcije ter bi 
bila kompetentna predstaviteljica vsega 
goriškega učiteljstva. Ker je pa novi dežel
ni zbor izvoljen, je nujna potreba, da se 
osnuie ta zveza takoj, formulira naše za
hteve in mogoče skliče pred prihodnjim 
zasedanjem v sporazumu z italijanskimi 
kolegi v Gorici veliko zborovanje, povabi 
vse poslance in jim predloži te naše zalite, 
ve. kier naj se poslanci tudi izrazijo, aH 
imajo resen namen udejstviti jih ali ne. 

Ker bi se s samimi besedami ne pri
šlo nikamor, naj sevenem okr. učiteljskem 
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društvu takoj konstituira1 odsek, ki naj 
stvar realizira. Mogoče v sežanskem, ki je 
eno največjih hr v katerem je tudi več 
članov, ki se resno zanimajo za to idejo. 

Končno še eno! Pisec prvega članka 
se huduie tudi na italijanske kolege, ker 
ne vstopijo v društvo, če se udejstvi ta 
moj, ne nov in tudi ne originalen predlog, 
bi vezala Zveza samo slovenska učitelj
ska društva, kar bi bilo edino oportuno. 
kar mam tudi dokazuje praksa. 

Vsako podobno društvo s člani meša
nih narodnosti je več aH manj mrtvo ro
jeno dete. Živimo v časih fanatičnih in ča
sih tudi dlakocepskih nacionalnih bojev in 
s tem moramo računati. Pač pa moramo 
pri zahtevi regulacije postopati1 v zvezi z 
Italijani. 

Toliko še od druge strani Nimajo te 
vrste namena napadati na nobeno stran, 
ne; imajo namen pokazati samo na neka
tere napake. Sedaj ie morda čas ugoden, 
začnimo odkrit m naj odločnejši boj za svo
jo eksistenco, boj za regulacijo naših plač. 
Saj doslej Goricam v tem oziru nismo za
čeli pravzaprav še ničesar upoštevanja 
vrednega. 

Ta boj pa mora biti enoten, sistema
tičen m nepopustlrrv, sicer bo brezuspe
šen. Torej k dejanjem! V tem znamenju 
naj se začne sezija letošnjih zborovanj 
naših okr. učiteljskih društev, ki bodo ro
dila tudi — Zvezo. Brkin. 

* 

Od druge strani smo prejeli še ta 
dopis: 

Sestavljala peticije na goriški deželni 
zbor komentirajo v zadnjem »Tovarišu« 
svoje stališče z ozirom na opommje ured
ništva. To pojasnilo je povsem nezadost
no, zato ne pojasnjuje ničesar. 

Opomnje »Tovariševega« uredništva 
so vkljub pojasnilu prei ko slej aktualne 
in opravičene. Odbor goriškega deželnega 
učiteljskega) društva je kršil s svojo peti
cijo solidarnost avstrijskega učiteljstva, 
nam goriškim učiteljem pa je izkazal z njo 
jako majhno uslugo. To je fakt, in tega 
fakta ne spravijo s sveta vsi komentarji, 
ne paneginike na naše deželne poslance, 
niti — im to še najmanj — vsi klici, s ka
terimi se poživlja goriško učiteljstvo na 
krov! 

Čitatelji »Učit. Tovariša« vedo dobro, 
kako opravičujejo sestavljalci svoje stali
šče, zato nočemo ponavljati y_sega, da ne 
postanemo predolgi. Glavno njihovo opra
vičilo je to. da so hoteli doseči s predlogi, 
formulitrammti pod točko 1. in 2. peticije, le 
začasno regulacjo z ozirom na draginjske 
doklade in petiletnine. Zadostuje nam le en 
sam pogled na omenjeni točki, da se pre
pričamo takoj, da ie vse to nerodno opra
vičevanje porodila le hipna zadrega. 

Tam stoji črno na belem, da društvo 
prav spošrJflivo prosi, naj se izpremeni 
Sedanji deželni zakon v smislu naštetih 
točk. Smisel tistih točk pa ni nič več in 
nič manj kot itzprememba osnovnih plač 
vseh razredov, izprememba petletnim, da
lje v točkah 3.—5. še izpremembe glede 
pokojnine in stanarine. Nikjer mi citati be
sedice o »začasni regulaciji«, ne o »prvem 
koraku«, niti o »začasnem minimu«. Vsi 
ti provizoriji so se rodili sami šele sedaj, 
ko je treba v javnosti opravičevati nelo
jalnost napram stanovski disciplini. Mo
goče, da mislijo celo, da bodo tudi deželni 
poslanci videli v vseh teh zahtevah same 
provizorije. 

Pa bodi temu tako ali tako, kršenje 
solidarnosti je v vsakem slučaju očividno. 

Za slučaj pa, da postanejo te začasne za
hteve zakon, vprašamo že sedaj sestvljal
ce te peticije, ali so poiskali že primerno 
hce za učiteljsko deputacljo, ki bo zahte
vala in ne se »drznila preudarno prositi« 
takoj po teh uzakonjenih izoremembah iz. 
premembo teh izprememb v smislu zahtev 
vsega avstrijskega učiteljstva! 

To, kar zahteva vse avstrijsko uči
teljstvo, je najmaj. kar smemo zahtevati, 
vse drugo je podcenjevanje samega sebe, 
je beračenje, nevredno »hrabrih bojevni
kov za svoje pravice«. Ali smo učitelji 
manj vredni od nižjih uradnikov? Ali mo
goče zaradi manjše važnosti svojega po
klica, ali zaradi lažjega dela, manjših štu
dij? Čemu to bagateliziranje samega sebe? 
Opravičeni smo vprašati sestavljalce pe
ticije, kdo jim je dal pravico zadajati nam' 
take moralne udarce v obraz!? 

Namen sestavijalcev peticije je bil naj
boljši — ne tangiramo časti in poštenja 
nikogar — ampak od zahtev vsega av
strijskega učiteljstva ne smemo odnehati 
niti za las, in sicer nikdar več in v nobe
nem slučaju! Te zahteve morajo biti in 
tudi so vsaki naši organizaciji suprema 
lex, in mi moramo rajši poginiti, nego bi 
je zatajili le v enem samem primeru! 

Ne rabimo nobenih provizorijev — 
hočemo definitrvum! Stradanja je dovolj, 
prošenj tudi — hočemo kruha! 

Saj nas zatajujejo drugi sami se 
nečemo in ne smemo! 


